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e Llenun n 3agayum ypoka:

» CihopmupoBaTb 3HAHUS O0Oy4arOLLNXCS O
MNOHATUSIX: aPKCUHYC U apPKKOCUHYC Yunucna.

* HayunTb BbIYUCMIATb UX 3HAYEHUA MO
Tabnuvue.

* Pa3BuBaTb MbllIeHWE, NaMsATb,
BblYUCIUTENbHbIE HABbIKWU, HaBbIKM
CaMOKOHTPOMNS 1 B3aMOKOHTPOIIS.

 BocnuTbiBaTb OTBETCTBEHHOCTb,
CaMOCTOSITENBLHOCTb, TpyAosobue.

» CoBeplLUeHCTBOBATb HaBbIKN YCTHOIO
cyeTa




Sl TAHreHca —
KOCUHYC

ABUCUT 3HaYeHne Ot

dyHKUNN? aprymeHTta
rpanyc,
3. Mepa usmepeHus yrna? paguaH

4. Kakon pyHKUMM He[OCTaeT: CUHYEaireHe
KOCUHYC, KOTAHIeHC?

5. 3HaYeHue TPUroHOMeTpPUYEeCKUX
'(pyHKLLMN NOBTOpAETCA Yepe3? repuoa




6. y=cos x—
TPUrOHOMETpPUYECKas...

JyHKLUA
7. Kak HasbiBaeTcs rpadpuk oyHKUUN Y =
sin x ? CUHycoupaa

opAvHaTa

8. (0:?)-Yro 310?

9. OH He TONbLKO B 3emne, HO n B KOP€EH
MaTeMaTuKe. b

aKCUOM
10. NMpepnoxeHue, Tpedyrowee a
AokKasartenbcrBa?



11. OTHOLWIEeHMe npoTUBOseXallero
KaTeTa K rMnoTeHy3e - 3T0  cuHyc

12. y = sin x - He4yeTHada (pPyHKLMS,
Yy =COS X -
yeTHas
13. DYHKUUU CUHYC, KOCUHYC,
TaHreHC U KOTaHreHc
U3yyvyaroTca B pa3gerie MaTeMaTUKM,
KOTOprVI HA3bIBAEeTCH... TPUFOHOMETPU

A



Pelrenue 3amau

YCTHBIU CUET:

19+200= 219
:(-3)= -73
-13= -86
+6= -80




Peinienue 3aaaud

Ha pucyHke nokasaHO M3MEeHeHuMe TemmnepaTypbl BO3gyxa Ha
NPOTAXEHUN Tpex CyToK. [1o ropmusoHTanu ykasblBaeTca gara u
BpemMd CYTOK, MO BepTUKanNM — 3HayeHue Temnepartypbl B
rpagycax Llenbcusa. Onpeoenute No PUCYHKY HaMMEHbLUYIO
Temneparypy Bodayxa 16 okTsa6ps.
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1S oxTaAOpPHA 16 oKkTAOPS 17 oxkTHOpPH



Pelrenue 3amau

Ha guarpamme nokasaH cpegHuin 6ann yvactHumkoB 10 cTpaH B
TECTUpPOBaHMM MO MaTemaTtuke. Haugute cpeaoHun 6Gann
ydacTHUKOB 13 bonrapun.
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Pelrenue 3amau

Hanoute nnowagb Tpaneuumn, BEPLUMHbI KOTOPON UMEIOT
koopauHatel (1;1), (10;1), (9;8), (4;8)




Pelrenue 3axau

Onpeaeaure 3HAK BbIPAKEHUA:

+ + o+ -
1)sin105° cos37°g85" ctg93" <0

2)sin197° cos134°tg74° ctg190° >()
= - + +




Tabnuua nepeBoga rpagycoB B pagnaHbl

rpapyc 30 45 60 90 180 270 360

—FEERERES



Tabnuua HEKOTOPbLIX 3HAYEHUU
TPUTOHOMETPUYECKNX PYHKL NN

180 270 360

dyHkun 0

“ 700000000
=10,910:0,9,0:0,9
SEREIeeee




TpuroHomeTpuyeckme pyHKUUUN — 3TO
MaTemaTunyeckmne PyHKUUU, saBmcsLlmne oT
yrna.

OnpenenaT TpUroHoMmeTpmnyeckue hbyHKUM
N 0ObIYHO KaK OTHOLLUEHWNSI CTOPOH
NPAMOYrofibHOro TpeyrofibHUKa Unu OnuvHbl
onpeaeneHHbIX OTPE3KOB B €ANHNYHOW
OKPY>XHOCTU. K TPUroHOMEeTpUYEeCKNM
dYHKUMAM OTHOCATCA PYHKLNN:

y = sin X;
Yy = COS X;
y =1g X;

y = ctg X;
Yy = SEecC X;

Yy = COSEC X.



O6paTHble TPUrOHOMEeTpUYecKme
PYHKUMM — MaTEMATUYECKME
MVYHKLUN — MaTemMaTnyeckme oyHKLUnu,
ABnAatoLmMeca obpaTHbIMU K
TPUTOHOMETPUYECKNM PYHKLMNAM.




Oopammnvie
mpuzonomempuyeckue (yHKuuu
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CBenoeHua U3 nctopum

CoBpemMeHHble 0603Ha4YeHUsA arcsin u
arctg nosienisatorca B 1772r.8 pabotax
BEHCKOro matematunka Llepdepa un
N3BECTHOIo PpaHLly3CKOro y4eHoro
K1, JlarpaHxa, xot4q
HECKOINbKO paHee Yyxe
paccmartpusan [. beprynnu,
KOTOPbIN YNOTPEDNAN UHYIO
CUMBOJTUKY.




CBeaeHus U3 UCToOpUM

* OOLENPUHATBIMU 3TN CUMBOJIbI [ Y,
4
cTanu nuwb B KoHue XVIII 1 L/

ctonetus. [NpucrtaBka «apk»
MPOUCXOAOUT OT JIAaTUHCKOIO P 2

—— arcus (nyk, gyra), 4to BrorHe
COornacyeTcs Co CMbICIIOM

NOHATUA; arcsin X,
Hanpumep,— 3TO yros (a MOXHO cKa3saTb, U

ayra),CMHYC KOTOPOro paBeH X.
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OoaacTh onpeneseHusi PyHKIMM — MHOKECTBO R BCceX NCHCTBUTEIILHBIX YMCEI.

MHo:kecTBO 3HaYeHU (PYHKIIMU — OTpe30K [-1; 1], T.e. cuHyC QyHKIUI —
OrpaHMYEHHAS.

DyHKIUA HedeTHas: sin(—X)=—sin X 1 Bcex X € R.

I'padvik PyHKIIMKU CUMMETPUYEH OTHOCUTEIBHO HaYajaa KOOPANHAT.

(I)yHKIlI/IH nepuoanieCras ¢ HAMMCHBIIIHNM ITOJIOKUTCIIbHBIM IICPHUOI0M 2T



PYHKUMNA y = Sin X
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APKCUHYC

Vy=sin x

OyHKUMA Y=SIN X 1
BO3pacTaeT Ha OTpe3ke {_Z;Z}

—1<sinx <1

Ona nwoboro —1<g <1 T
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CyLLleCTBYET
€AVNHCTBEHHbIN ' d
KOpeHb b ypaBHeHMs

‘b=arcsin a
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APKCUHYC

O6o3HaueHne. APKCUHYC a 0bo3Ha4aeTcH
arcsina.

*APKCMHYCOM 4MCa a Ha3blBAeTCHd Takoe YUCho
N3 OTpesKa , CUHYC KOTOPOro paBeH a.
L -7
OueBugHo, [—5‘3}6 [-1;1].
T.K v

b=arcsina, 1.1 é\,&“

Dyn) b e {—’-;—;%J; sir 2) sinb=a. g9
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|b=arcsina

arcsin(-a) = —arcsina




arcsinx

=N

—1

|b=arcsina




Ceolicmea yHKyuu y = arcsin x

1)O6nactb onpepeneHns: oTpPe3okK
[-1; 11

2)O6nacTb N3MEeHeHUs1: OTPEe30K
[-Tr/2,717/2];

3)DYHKUMA y = arcsin X HeYeTHas:
arcsin (-x) = - arcsin Xx;

4)DyHKUMA Yy = arcsin X MOHOTOHHO
BO3pacTarLlas;

5)'pachuk nepecekaet ocu Ox, Oy B
Hayane KoopauHar.
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arcsin t = K

“ T
)——<a<—
2 2
2)sinae =t
3)-1<t<1

arcsin(-x) = - arcsinx




[Tpumepbl BbIYUCTIEHUN

TadK Kak ~
: T
0, TaKk KakK
2) arcsin0 = sin0=0u0e [_%;%J;
5 . . TaK KakK




Oobsactb onpenesieHnss PyHKIMHA — MHOXECTBO R BCex AEHCTBUTEIBHBIX YUCEIL.

MHo:kecTBO 3HAYeHH (PYHKIMH — OTpe30K [-1; 1], T.e. kocunyc QyHKIIUSI —
OrpaHM4YeHHAasA.

DyHKMsA YeTHAsA: cos(—X)=cos X 11 Bcex X € R.

['paduk pyHKIIMK cuMMeTpudeH OTHOCUTEILHO ocH OY.

DyHKIMSA NePHOANIECKAS C HANMEHBIIUM TOJ0XXUTEIIbHBIM IEPUOJIOM 27T



DYHKUNA Yy = cos X

1wy y=cos x
Al
_ 0 3
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OyHKUMA Y=COS X yOblBaeT Ha oTpe3ke [O; T ]



APKKOCUHYC

OyHKUMA V=COS X
y6bIBaET Ha oTpeske [O; 71']

—1<cosx<l1

Ona noboro —1< <1
B NPOMEXYTKE [O; 7'[]

cyLiecTByeT
€ONHCTBEHHbIN

KOpeHb b ypaBHeHUS

b=arccos a

0L arccosasmw
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APKKOCUHYC

O6o3HavyeHne: APKKOCUHYC a 0603HaYvYaeTcA
arccosa.

* APKKOCMHYCOM 4Mcna a Ha3blBaeTCcyd Takoe
YMCIO U3 OTpe3Ka [O;H]KOCI/IHyC KOTOPOro
paBeH a.

OveBunaHo, YTo a € [-1; 1] =1

*T.K. b=arccosa, 1) be|0n]; :
2) cosb=a. °

DYHKUMSA y=arccosx- YeTHas,

I-IOGTOIVIy Inrr‘r‘ncv(";;“\- —_— AT e AVYOONO n]



A y=arccos x

1)ObnacTtb onpeaeneHuns: oTpesok [-1; 1];

2)0O6nacTb 3HaueHwit: otpesok |[0,77]

3)PYHKUMA Y = arccos X YeTHaq:
arcscos (-x) =7 — arccos x

4)DYHKUMSA Y = arccosx MOHOTOHHO y6biBatowasl;



Ceolicmea ¢pyHKUUU y = arccos X .
1)O6nacTb onpeaeneHus: oTpesok [-1; 1];

2)O6nacTb usmeHenus:otpesok[0;TT]

3)®yHkuma y = dFCCOS X yethas:
arccos(-X )=
dlfCCosX

4)DyHKUMA Yy = arccos X
MOHOTOHHO yObiBaroLlasn
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2)cosa=t

- arccos(-x) = ;zr - arccosx

3)-1<t<1



[Tpumepbl BbIYUCTIEHUN
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1) arccos;zg, T. K. cosgzé, -q—e-[();“m],
. 2) —
arccosl =0, T, K. cos( =1, 06[0; vr];
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1 1

arcsin | arcsin 0 arcsin 5 arcsin(— 5)
1 1
arccos | arccos arccos 5 arccos(— 5)
2 1 B ¥
arcsin — arccos — arcsin(——) arccos(——)
2 J3 y) 2

arcsin(-x) = - arcsinx arccos(-x) = ;7 - arccosx



HUmeem nu cmuica 6blpd9fC€HM€?

arcsin2 arccos3n  arctgl00

Moowcem nu arcsint u arccost npuHuUMamo
3HAUeHue pPasHoe

59 59 7T, _109 39?
9 7




OBPATHBLIE TPUTOHOMETPUYHECKVNE ®YHKLIMA.
MX CBOUCTBA U NIPADUKMU
ApKCUHYyC APKKOCUHYC
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'A"; = arcsin a
lacs|—1;5 1]

b = arccos a {hel(); i
acl—-1: 1] <2lcos b =a

Ly
b AINCCOS @
e
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=
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D (arcsin) = l—l l] D (arccos) = |—1;5 1]
E (arcsin) = | — =1 E (arccos) = [0; =]
é X, >x2$arcs1l‘l x,) arcsin X X; = X,=Aarccos x; < arccos x;
~ arcsin (-x) = —arcsin x arccos (-x) =T —arccos x
o

sin (arcsin @) = a, |a|<1 cos (arccosa)=a, |a|=<1
arcsin (sin 7)) =4z, |z| =< .tL arccos (cos =1, 7 |0; x|
arcsin x + arccos x —’zt, x el-1;51]
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